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Soit une application linéaire définie par 𝑓 ∶ ℝ3 → ℝ2 
 

𝑓 (

𝑥1
𝑥2
𝑥3
) = (

𝑥1 − 𝑥3
𝑥1 + 2𝑥2 − 3𝑥3

) 

 
1) Exprimez l’application linéaire ci-dessous sous forme de produit matrice-vecteur dans la 

base canonique. 

2) Prouvez que pour toute matrice 𝐴, on a (𝐴𝑇)𝑇 = 𝐴. 

 
Re ponses 
  

1) 𝐴 = (𝑓(𝑒1) 𝑓(𝑒2) 𝑓(𝑒3)) = (
1 0 −1
1 2 −3

)  

 

2) Par définition de la transposée, nous avons que pour une matrice 𝐴𝑚×𝑛 

 (𝑎)𝑇𝑖𝑗 = 𝑎𝑗𝑖 pour tout 𝑖 = 1,… , 𝑛 et 𝑗 = 1,… ,𝑚. 

Appliquons la définition de la transposée à (𝐴𝑚×𝑛)
𝑇 qui est une matrice de taille 𝑛 ×𝑚. 

Donc : 

 (𝑎𝑇)𝑇𝑖𝑗 = (𝑎)𝑇𝑗𝑖 = 𝑎𝑖𝑗 pour tout 𝑖 = 1,… ,𝑚 et 𝑗 = 1,… , 𝑛 

 

Les deux égalités ne sont rient d’autre que l’application de la définition de la transposée. 

La conséquence est que  

(𝑎𝑇)𝑇𝑖𝑗 = 𝑎𝑖𝑗 pour tout 𝑖 = 1,… ,𝑚 et 𝑗 = 1,… , 𝑛, donc que chaque élément de la 

transposée de la transposée (𝐴𝑇)𝑇 est égal à l’élément de la matrice 𝐴 originale.  

Donc, chaque élément des deux matrices étant égaux deux-à-deux, les deux matrices 

sont égales. Ainsi, (𝐴𝑇)𝑇 = 𝐴.    

CQFD. 


